

海钓,犹如“吸毒”,一碰就上瘾!

济南海钓达人钱广谈海钓休闲运动一二三

海钓,这是一项在欧美传承百年的运动,名流富贾无不趋之若鹜。海钓是一项刺激又充满乐趣的运动,与礁石作伴、与浪共舞、垂钓之间其乐无穷……海钓到底有什么魅力一直吸引着人们呢?带着许多涉足海钓的初学者的疑问,我几经辗转找到了一位在济南市颇负盛名的海钓达人——钱广,希望能在他身上找到我和读者们想要的答案。

钱广,远远地看到他时并没有我想象中的那般黝黑。60年出生的他,健硕的身材搭配着休闲的服装,显得年轻十足。我问钱广用什么方式永葆青春,他笑笑说:“还用猜吗,肯定是因为爱钓鱼啊!”他这一开口,山东人豪放的性格就展露无遗,本以为拜访海钓大师一定会很严肃,像我这种什么都不懂的“门外汉”都不知道该问些什么问题,没想到钱广这么平易近人,我自然感觉轻松许多。他在我心中的形象也变成了老大哥的模样,“接地气儿的老钱”是我对他的第一印象。

经过简单的交谈,我得知,早在20年前,老钱就玩起了淡水钓,省内的黑坑、水库、偏远的小河、溪流基本上都钓了一个遍。后来在2010年时,老钱跟钓友第一次尝试海钓,之后便一发不可收拾。“玩淡水钓像‘抽烟’,而玩海钓却像‘吸毒’,一旦‘沾染’上,根本戒不掉”。这是我听过对海钓“钓毒”最为贴切的形容。老钱喝了一口茶,继续说道:“想要玩转海钓,也不是一件容易的事情啊!”看着老钱眼神里突然流露出一丝伤感,我表示不解,老钱打开了话匣:“海钓装备有钱就能备得好,关键要有一帮志同道合的钓友,大家有说走就走的时间。海上气候不等人啊,错过了好天气又不知道等到什么时候了。”听到这,我恍然大悟,海钓和淡水钓不一样,在海上受天气的影响太大了,只要“天公不作美”,准备再充分的计划也只能“泡汤”了;就算有个好天气,但是没有4、5个

钓友同行也没法去钓,人数不够,船老大不开船。自己去矶钓又太危险,所以以上这两点因素在海钓之行里缺一不可。

说到钓友,老钱似乎在这几年特别有感触,“我玩海钓一直坚持一个原则,安全第一,快乐第二,鱼获第三。而现在大部分钓友都把这个观点弄颠倒了,认为鱼获是第一位,这就是扭曲了海钓运动的初衷了。太在乎得到多少鱼获的钓友,我是不会与其同行的。”听到这儿,我能感觉到老钱是个特别讲究的“细法”人儿,正应了那句“钓而不在鱼”的精神。老钱要求同行钓友“心术”要正,不单是要求大家伙在一起要相处融洽,更多的是诱饵对海钓运动的一种崇尚。在这之前,我一直认为只要有钱就能去玩海钓。现在看来,海钓并不是想去钓了就能钓的事,需要诸多因素都达到条件才能进行。机会来之不易,所以倍加珍惜,相信这也是海钓如此让人着迷的原因之一吧。

茶喝到入味的时候,老钱拿出手机,给我看他出海的时候在渔民家住宿的照片:偌大的饭桌上摆满了佳肴,最醒目的还是那些红彤彤的大螃蟹和在餐桌正中央的大鱼。“海钓的时候住在渔家院,对于一个内陆人来说,这些都是平常吃不到的海鲜,但是在渔民家就能尝到的美味,真是太诱人了!”老钱一边绘声绘色地解说着,一边向后翻阅照片,忽然,一张熟悉的岛屿一角的照片映入眼帘,我连忙问到:“这是前三岛?”老钱先是一怔,后带着一股自豪的样子点了



点头。常玩海钓的人都知道前三岛,这也是很多钓鱼人心中的梦幻岛屿。老钱难掩兴奋之情,接着说:“现在想起来去前三岛钓鱼的时候的事还是让我激动不已。通过各路关系联系加上价格不菲的打点,我和几个钓友终于在岛上作钓了,那也是我海钓生涯里钓过最大的黑头鱼的地方。沉默了片刻,老钱自言自语着:“海钓,常常有人为的因素而不能进行施钓;也常常有自然因素而不能顺利进行……用老钱的话来说,海钓也是个细节决定成败的活动,任何一个环节出了差错都会导致海钓的失败。当然,这些难忘的经历毕竟是少数,在海钓的大部分时间里,老钱依然展现了“真汉子”的能力。他还

向我展示了不少鱼获的照片,热爱海钓的钓友们最骄傲的时刻不过此时了吧——就算没有让你亲口尝到钓上来的鱼,但是也要让你一起分享我曾经的快乐。

交谈中,不难发现,老钱虽然无法从言语上准确的形容出对海钓魅力的理解,但是却用自己的亲身经历告诉了我,每个真正热爱海钓运动的人身上总会有说不完的故事,而这些故事就是自己对海钓魅力最真的诠释。正如大海的神秘与宽广,是你无法用言语形容出来的,只有置身于其中才能真的感受到那般震撼。老钱对我说:“去试试海钓吧,等你回来,你对海钓的一切疑问都会解开了。”我,身未动,心已经到了海边了。(本刊记者 李勤)

盛夏怎样钓鲤鱼

盛夏酷暑,有的钓友封杆品茗去了,认为天热,鱼不好钓。但我认为炎炎夏日,正是鱼获颇丰的季节,特别是钓鲤鱼,上钩率最高。因为大中型水库(湖泊),水深面广,为鲤鱼生存繁衍提供了良好的环境,使鲤鱼生长快、长得肥。不过,钓鲤鱼比钓鲫鱼难度大一些,有一定的技术要求,施钓时,必须把握以下五点。

选择好钓位定点打窝钓 垂钓鲤鱼的首要技术条件。夏钓,要认真寻找鲤鱼必经的道路。如绿竹树阴处。任何水库湖泊岸畔都有树木,在这些地方比较凉爽,人可以防晒,鱼也要到此游弋、嬉耍、觅食。要认真选择这些能够遮阴的水域为钓位。水库湖泊的深水域,这里溶氧较多,水温一般比静水区的水温低,随流水携带来的饵料也较多。盛夏,一般选择3~4米深的水域为宜,水色以深暗为佳。

选择钓鲤鱼饵料很重要 钓谚云:一方鱼吃一方饵,一方饵钓一方鱼。鲤鱼是底层鱼,贴底或挨崖壁寻找食物,爱杂食。它在4至11月,喜欢吃素饵。在盛产红苕(红薯)、小麦、玉米、稻谷的地区,鲤鱼喜欢吃当地的农作物。用熟红薯、玉米、小麦以及稻谷为诱饵,并适当辅以商品饵,钓鲤鱼的效果特别显著。

选择时机适时扬杆 鲤鱼体型较大,吞食底饵时有抬头的习惯;再则由于鲤鱼好群居,为了避免同类争食又有含饵即走的习性,反映到浮漂上是微升后相继没入水中的连续动作,而且动作越缓慢鱼越大,动作越急鱼越小。下钩后,两眼要盯住浮漂的反应,俗话说:钓鱼,要眼不离漂,手不离竿。当浮漂徐徐下沉抖动向上后,或很重地抖一下然后下沉,或向两下冒出水面约一粒米高反应时,就得抓住其吞钩后吐钩前的一瞬间扬杆,鲤鱼便钩住了。

(滨州钓友 张德刚)

海钓铁律二—— 鸟有鸟道,鱼有鱼道, 找准鱼道,连连上钩

“鸟有鸟道,鱼有鱼道,找准鱼道,连连上钩。”在海钓中找鱼道,实质上是在苦苦寻觅好钓点。沿海渔民有一句口头禅:“鱼走一条线”。这话也为我们在选择钓点上,指点迷津。我在此方面是侧重四法:一是生物示意法。海鸟的群集以及海豹等海生动物于某一海面的飞上飞下或窜上窜下,是给垂钓者的一种暗示,它告诉你其处有鱼,几经证实很是奏效,让我没有无功而返;二是习性觅踪法。每一目标鱼都有其独到的习性,知其习性便可找到它的活动场所。“黄鱼常恋礁,黑鲷爱大潮,鲈鱼喜欢流,胖头专把烂泥找”,我的如此归纳,决不是空穴来风,恰恰是按照鱼的习性特点于实践基础上的总结;三是实地判断法。每每到一新钓地,不是急于挥竿,而是对所钓的海域仔细观察,然后做出有鱼与否的判断。比如2002年10月27日,在山东省的胶州湾第二养殖场船钓便是一例。我同青岛市钓鱼协会一行五人的钓船停稳后,自己朝前后左右瞧瞧,认定才提起的筏子有大量的鱼类可食之物会掉落,易促成大鱼的摄食区,加之此目标距主流道近六七米,离副流不过二三米,应该是理想的钓点。实践证明,我的判断是对的,在这一钓点我钓了8条大鱼。而另外的几个人就没那么幸运了,个别当地的老钓手竟当了一回“空军”。四是鱼声侦察法。在日落后的钓鱼,特别是石首鱼科的叫姑子鱼其鳔很发达,能发出咕咕的响声,循其音前钓必有满意的收获。

(中国渔民 捷胜)

钓鱼人,你为什么喜欢钓鱼?

为什么你对钓鱼情有独钟?为什么你喜欢钓鱼?为什么你对钓鱼无法自拔?有想过原因吗?

钓鱼可以远离尘世的烦恼 人生在世,无论在生活还是在工作中,不可避免会有许多的烦恼和郁闷,要规避,消解这些烦恼和郁闷是人的本能——因为人是追求快乐的。唯有钓鱼,可以将身心完全放松。还有一部分人是厌倦了与人打交道时的尔虞我诈,干脆扛着竿子告别人群,远离尘嚣。在水边寻得一片清静,呼吸着新鲜的自然空气,手拿一竿,一线挥舞于天地间,那份休闲,那份洒脱,那份豪迈,那份不羁,终于使得身心放松。我们选择了钓鱼,并且乐此不疲、终生不悔。

钓鱼可以唤醒和消解自己

的挑战欲望 人,尤其是男人,心里总是压抑着一种挑战的欲望。表面看起来钓鱼是一种很优雅和温和的活动,其实当中也蕴涵着钓鱼人充满野性的挑战心理。降伏“大物”也就成了钓鱼人永远的梦想。当光临的“大物”被降伏以后,那种自豪和满足是无法言表的,于是,你便开始期待着下一次的搏斗;当光临的“大物”在升腾起复仇和重新较量的欲望,于是,你在好长的一段时间内茶饭不思、夜不能寐,一次次地到鱼塘边守候待钓,期待着它再一次光临。

钓鱼可以享受到自己的成就感 社会的残酷竞争,不可能让每一个人以成功的喜悦满足自己的成就感。特别是那些在工作

和家庭中都不受待见的人们,因为各种原因没有创造出什么成就感。如果你去钓鱼,一条不大的鱼儿,就会让你高兴地手舞足蹈,欣喜若狂,成就感油然而生。当然,钓鱼人当中不乏成功人士,但又有谁会拒绝更有多的成就感呢?

钓鱼有益于身心健康 钓鱼活动比任何运动都更有益于身心健康。背着套竿包、一个钓箱、一袋鱼饵,少说也有二三十公斤。攀登于凹凸不平的悬崖峭壁间,少点体力行吗?当你设定钓组,投入钓组,引诱鱼儿上钩的时候,少份专注能行吗?

钓鱼可以探索未知,期待未来 人们总是对求知的事物充满兴趣、充满向往。钓鱼的过程就是一个探索求知的过程:水下有没有鱼、有多少鱼,有多大的

鱼、是什么鱼,这一切都会在你耐心的期待中明了结果。一条鲫鱼上来了,你期待着下一条鲤鱼;一条小的上来了,你期待着下一条大的;整个钓鱼的过程,你会经历高兴、惊喜、郁闷、诧异、失败、胜利、满足、遗憾、愤怒、悲伤等等各种感受,而这些感受,就是一个完整的人生!

钓鱼让夫妻间和睦共处

因为醉心于钓鱼,彻底杜绝了灯红酒绿、掷千金,只要跟老婆讲一声去钓鱼,她知道是去钓鱼,没有其他什么不轨行为,就会放心。把大部分时间用在钓鱼上了,很多时候都没有时间陪家人,所以不去钓鱼的日子多半是陪着家人的,这样一来全家就融融了。

(姜太公)

海上钓沉船,可遇不可求

沉船钓点因地处深海,周围无遮无挡,其海流流速比近海要大了许多。在钓具的配备和钓组的匹配上应以硬竿、重坠为主,钓组宜长不宜短。正常情况下,应选用负荷100-120号的专用船钓竿,竿长2.1米-2.4米,配备船钓专业横向绕线轮,且主线多以编织线为主。匹配350-450克的重坠,钓组之上的栓钩数不宜过多,因为沉船钓点上多有渔网或残钢废铁等不规则障碍,特别是当拖网渔船不慎碰上海底沉船,其网具常常被死死地挂住,部分网衣或整片渔网不得不割断上缆而丢弃,故沉船钓点多有渔网缠绕。如钓组上栓钩过多,其钩挂渔网的概率也必然大了许多。对此,有经验的钓友多采用钓组

上仅系两三把钩,延长系坠副线,便于钓钩“漂浮”,诱鱼中钩。

随着钓具的不断更新,目前的深海船钓多使用电动论配置,这也是船钓“沉船”钓具的一个不错选择。钓竿多使用100-120号“中通竿”,竿长不超过1.8米,配备如“西马诺”钓力10公斤以内的3000H或3000XT电动论,编织主线一般大都不超过8号,储线量200米左右。钓组匹配以“挑担式”、“单刀式”天平为主,下接副线接坠。子线多以6号尼龙线,栓22-24号钓钩。此种钓具配备最大好处是省时省力,中鱼后可免除摇轮拔线的“苦力”。但,其弱项在于,当大鱼中钩收线过程中时,一旦大鱼突然反向挣扎“要线”,上力与下

力刹那间集中一点,此时必然断线跑鱼。船钓沉船要备有大口径的长把抄网或搭钩,以应付钓上来的“大家伙”。

具体钓法以及潮汐的掌握:船钓沉船作为海钓活动中的一种特殊方式,在具体钓法上有不同于一般的近海船钓。在施钓的手法上要求钓友更灵活,准确掌握钓棚的高度,即钓组在到位的瞬间,要立即抬高一米或者3~5米左右。这样要求是因为钓船始终处于漂泊状态,如钓组到位后不动,必然会挂在沉船的破烂网具或废钢烂铁上,弄不好会损失整套钓组,也会因挂钩影响同船钓友施钓。此时将钓组上提一米以上的高度,便能有效地防止这种现象的发生。所以,除施钓

鳕鱼外,在船钓“沉船”施钓黑鲷等时,要采用钓组定位号,通过不断地提拉钓组,以晃饵诱鱼咬钩。如该沉船钓点为新发现的,那么此处的海鱼大多数都傻得可爱,往往是在你上提半米调整钓组时已经中钩,稍一停顿另一尾也又上钩了。

在潮汐掌握上,船钓沉船应尽量选择在小潮汐时期出钓,即每月农历的初七至十一和二十二至二十七这几天。此段时间为当地人称的“死讯”期,海流的强度较小。此时正恰逢上午,海水流速较缓的慢流阶段,钓船在漂流过程中的漂流“船速”速度较慢(如遇到大风则另当别论),中鱼的概率往往大于流急时。

(深海猎人俱乐部)

启事:凡愿意宣传渔具店或坑塘垂钓者,可直接与我们联系。

电话:0531-85196880
邮箱:qlwbkldy@163.com
欢迎来稿提供垂钓信息!



快钓周刊 第18期